

本刊特約記者 / 溫秀嬌

朴子粉綠豆， 品質勝過進口貨



蔡承良博士在觀摩會中指導農民田間技術栽培。

朴子鎮農會有意發展台南5號粉綠豆為地方特產。圖為真空包裝。

南區農業改良場在78年育成台南選5號粉綠豆之後，在農委會補助計畫裡選了朴子、歸仁和鹽水三個地區作栽培技術及產品利用示範推廣，每個地區試做春作和夏作兩期，每期2公頃。夏作粉綠豆栽培技術的觀摩會，地點在朴子鎮炭後的方金牌農友農田裡，觀摩會由台南區農改場雜糧研究室主持人蔡承良博士和朴子農會秘書余明力先生共同主持，參加農友有80人左右，亞洲蔬菜中心研究綠豆的韓國專家金斗煥博士也應邀參加。

擴增種植面積15公頃

去年夏作的粉綠豆因開花期遇到颱風及過多雨水，所以結莢情形不是很理想，約落花2/5左右，不過也因遇到了雨水才更証實了這個新品種的確抗倒伏、也抗白粉病，在目前植株接近成熟階段，其成熟率接近80%，因此也達到農民期望成熟期一致的要求。再則其整個生長期間約70天左右，9月收成之後並不影響下期農友種玉米的時間，因為以前農友種大豆時，大豆生長期要4個月左右，當大豆收成之時，已超過玉米播種期，若採間作也會影響玉米幼苗成長，所以把粉綠豆當做輪作的作物比種大豆更不耽誤次期雜糧播種時間。

朴子鎮農會主辦推動這項工作的是吳國柱先生，他說今年該鎮種有5公頃左右粉綠豆，農會準備以每公斤40元的價格收購，然後篩選整理後採真空包裝，以每包0.5公斤售30元的方式上市，其市場鎖定大都會，推銷的是「本

土的粉綠豆品質，比進口的油綠豆好」，因為強調“品質”才能和進口粉綠豆在懸殊的價格上抗爭。據瞭解進口之綠豆一公斤才20~22元左右。為了讓消費者耳目一新，在臺南區農改場積極爭取和農委會輔導下，外貿協會也幫忙設計有漂亮的包裝袋，對於有消費者建議以罐裝上市，朴子農會將列入考慮。

今年全力加強促銷

以上年度夏作示範和推廣面積5公頃產量，估計這一期可收7,500公斤的粉綠豆，如以0.5公斤做一個銷售單元，可望有15,000包的產品上市，相信不久消費者可以買到這種優良品系的粉綠豆，萬一這一期沒能夠買到它，也請稍等待，因為朴子鎮農會準備下期再推廣15公頃。

有人稱綠豆是“救荒糧食”因為它的整個生長期很快，只須2個多月就可收成，不似其他作物要較長期間，不過一般人很少將它當做→

世界最大半自動傳統噴霧器製造廠 ～天鵝牌 GM—17（中日合作）～

與衆不同特色 全國唯一噴頭比較

桶 身 厚 度	用機械電鍍，整片切割
桶 身 容 量 刻 度	明確標出，易於稀釋使用
桶 身 外 材 質	304 - BA (日本進口不銹鋼) 明亮、美觀、耐碰撞
桶 身 內 材 質	特殊防蝕處理
壓 力 管 厚 度	1.2 MM，耐摩擦
壓 力 管 口 徑	1.6英吋，壓力強，合乎經濟效益
壓 力 管 材 質	專用3/7合金銅(鋅：30%銅：70%)硬度高，耐磨耐侵蝕，不漏氣
防 漏 墊 片	藥液絕不外洩，使用安全
注 水 口	大口徑(8.5CM直徑)注水速度快，節省時間
注 水 口 蓋	大小經特殊設計，泵浦壓力均勻強勁，藥液噴灑方便。(藥液不會從進口洩出)
抽 水 把 手	厚度0.5CM，以力學原理設計，整枝切割，厚重省力
附 件	皮封蓋，五片壓縮墊片，2支插鞘
噴 槍	二截式，使用方便
紙 箱	厚紙箱，易於搬運、堆放

進口商：青山貿易有限公司 、 台北郵政：91-130
服務專線：(02)3122450 王先生

→ 糧食，當零食的比較多，為了應市場消費型態所需，台南區農改場也輔導農會做綠豆罐頭，讓平時忙碌的現代人，不需燒煮，就有一開罐即可食的方便，如此或可刺激綠豆的消費量。

朴子鎮農會對臺南選粉綠豆5號滿有信心的，因為據市場反映這個品種品質佳口感好，尤其可以用機械採收，可解決農村勞力不足的問題，余秘書說準備明年要成立產銷研究班，負責供應種子，且每分地補助800元工資，而且可幫忙做豆莢的脫粒，他衷心的希望粉綠豆能成為朴子鎮的新興特產，他略為感慨的說明在朴子鎮除了高粱、玉米、水稻之外好像沒有特殊的作物，如果能有粉綠豆或許可使農民生活改善，也讓本省消費者吃到好吃的綠豆。

品質保證，口感好

台南區農改場負責做綠豆試驗的是畢業於台灣大學農藝系研究所的連大進先生，他給種粉綠豆農友的建議是：

最新出版 豐年叢書・健康系列 **頤養集**

**精緻小品・健康長壽
專家執筆・選自農業周刊**
全書 41 篇・5 個主題：
(1) 正視文明病—高血壓・膽固醇・
食物纖維等 11 篇
(2) 老年保健—老年病・老年飲食等 5 篇
(3) 積極人生—慢性病者的心理健康等 4 篇
(4) 飲食設計—糖尿病・痛風・
淡食等特殊飲食 10 篇
(5) 養生之道—如何維持最佳體能等 11 篇
定價 200 元 (郵購每次另收掛號郵資 45 元)

豐年社

地址：台北市溫州街 14 號
電話：(02) 362-8148
郵政劃撥 0005930-0

1. 不論是春作或夏作最好都要做畦，因為作了畦，在豆子成熟採收時才不會因過分彎腰徒增勞累，再則作了畦，排水也比較好，對根系發育有幫助。

2. 重視施肥工作，其施肥量是氯化鉀每公頃 100 公斤；過磷酸鈣 300 公斤；硫酸氫春作 15.0 公斤，夏作 75 公斤，也需重視雜草管理，通常噴刈草劑即可，如果農田在上一期種的是高粱，會有少數高粱種子在田間發芽時，可以“萬帥寄伏持乳劑 1,000 倍噴酒防止。當然也要防虫害。

3. 春作在 2 月初或中旬就要播種，以便在 5 月中旬雨季來臨前收穫，若過了這個時期則可試着在 3 月底或 4 月初播種，如此可在 6 月雨季以後收成。

4. 採收後的豆莢最好套在網袋裡晒，脫粒時要在地面上鋪塑膠帆布，以免摻雜沙粒或其他的雜物。



Green

農林漁牧 幻燈片教材

滿足您視訊教學的效果

No.131 作物之要素缺乏症 與過剩症

本幻燈片全書共 257 片立體片夾，精裝本詳閱中文說明。

價格：新台幣 8,775 元 (郵購請另加附掛號郵資 40 元)

蔬菜、花卉、水果等要素缺乏與過剩症幻燈片的綜合輯錄，除主要成份外，鐵、硼、鋅、銅、鋁、硫、鎂、鈷、鎳、鎳等及包含接近鑽毒區之被害實況。

豐年社

地址：台北市溫州街 14 號
電話：(02) 362-8148-3634056
FAX：(02) 3636724
郵政帳號：0005930-0 豐年社

歡迎學術試驗單位及農民團體選購，可逕洽
本社門市部仲小姐